

# 从名人诗作中看泰安之变



□任祖程

泰安,这座依泰山而兴的城市,其行政区划的演变,远非简单的疆域调整,而是一部与中华文明核心礼制——封禅文化紧密交织的壮丽史诗。本文以宏阔的视野,梳理了泰安从大汶口聚落、古博邑、奉高城到乾封城的建置沿革,揭示了历代王朝如何因封禅所需在此置郡建县、设州立府,终使泰安成为“实以泰山故也”的“东方第一城”。作者独具慧眼,从浩如烟海的文学作品中挖掘解读区划变迁的密码,历代文豪的吟咏不仅勾勒出泰山泰城的壮美图景,更生动刻录了城市形态与地位的每一次跃升。

跟随此文,读者将踏上一场穿越时空的旅程,在帝王封禅的宏大叙事与文人墨客的隽永诗篇交织中,领悟泰安山城一体、政文互动的深厚底蕴,感受中华文明在泰山脚下生生不息、传承有序的磅礴力量。

周王分封诸侯,泰山属齐鲁之境(主峰在鲁国),唯有周天子与鲁公享有泰山祭祀之特权。《诗经·鲁颂》所咏“泰山岩岩,鲁邦所詹”,可以看出鲁人对泰山的初感受。秦始皇一统六国,建立秦朝,在全国实行郡县制,在今泰山区邱家店镇旧县附近设立一级地方行政机构——博阳郡,显示了大一统后对这一区域的高度重视,从此“泰安之为郡为州为府为县,实以泰山故也”。李斯《封泰山碑》立于始皇28年(前219年),该碑中有“登兹泰山,周览东极……”之语,也说明了秦始皇是大一统后第一位封禅泰山并诏告天下且建设博阳郡的帝王,推进泰安实现了山与城的第一次融合。

秦亡汉兴,在泰山设泰山郡,武帝大兴汶河水利,汶水流域农业空前开发,泰山郡跻身两汉郡国中的重镇名区。伴随中央集权强化,五岳地位日趋重要,济北王上书献泰山及旁邑,泰山直隶中央,汉武帝为炫耀国力震慑外邦,携各国使节,八次封禅泰山,又割嬴博二县置奉高县,专祀泰山,设立一级行政机构泰山郡。到汉宣帝神爵元年(前61年)又以诏令形式确立五岳四渎制度,明确泰山为中国首山,同时也把泰山东麓的奉高城推向了与首山匹配的“东方圣城”“东方第一城”。因此,到三国时,才有了建安七子之首的曹植在《驱车篇》诗作中留下的名句“驱车掸驽马,东到奉高城。神哉彼泰山,五岳专其名。”把山与城融入了他的感叹与哲思。

中国文人名士有一种与生俱来的泰山情结,从孔子开始,浩浩荡荡的登山队伍从未间断。孔子的《丘陵歌》成为百代咏岱之祖。《孟子·尽心上》有“孔子登泰山而小天

下”的名句。一代史圣司马迁在汉武帝历次到泰山时,皆作为史官在泰山与奉高城相随,专章《史记·封禅书》作了详细记录。专门研究封禅亦始于司马迁,他还在《报任安书》中写下了“人固有一死,或重于泰山,或轻于鸿毛”的千古名句。

进入唐代,泰山成就了诗仙、诗圣的友谊佳话。天宝元年(742年)4月,李白从故御道上泰山,写下了著名的《游泰山六首》,其中“天门一长啸,万里清风来”道出了所有人登临南天门回首一望的感受。李白与杜甫分别后,长期寓居乾封城,思念杜甫,创作出《沙丘城下寄杜甫》这首书写友谊的感人诗篇:

我来竟何事,高卧沙丘城。  
城边有古树,日夕连秋声。  
鲁酒不可醉,齐歌空复情。  
思君若汶水,浩荡寄南征。

沙丘城即唐代著名的泰山唐城——乾封城。

杜甫则写下了千古名篇《望岳》,给国人留下了“会当凌绝顶,一览众山小”的攀登祝愿。

大文豪苏轼与弟弟苏辙兄弟情深,在苏辙任职济南时与泰山结缘,在《和子由四首》中写下“恨君不上东封顶,夜看金轮出九幽”,成为后世万千游客登泰山必观日出的向往。

历代文人墨客描写泰山泰城的诗作数不胜数,从中我们可以看出这些藏在诗作里的行政区划密码。如李白的“高卧沙丘城”,不但形象地点出了乾封城,更将乾封城在大汶河转弯的沙丘高处及城边古树,用精炼传神的语言描述下来。

不但历代中国文人雅士书写泰山泰城之美,记录山与城的历史变迁,近代以来,不少外国学者也纷至沓来,写下了不少异域人眼中的泰安。如德国传教士彭安所著《泰山及其国家祀典》第二章便以“泰安府与泰山圣地”为题专章写了泰安府。美国考古学家华士博1921年6月发表《山东,中国的圣地》一文,写道:“从圣山南面很难再寻一处比这更加迷人的景色,透过早晨的迷雾勉强可以看清在几乎正南方是一片长方形,那是泰安城及其护城墙。”盖洛是西方颇负盛名的美国旅行家,于1926年出版《中华五岳》,里面写道“位于泰山南部山脚下的城市称作泰安,意即太平安宁”。

我们考证研究行政区划变迁,更多的是寻找文化传承的密码,这些如珍珠一般的文学作品,是见证区划变迁和文明延续的最好注脚。

## 【齐风鲁韵】

# 一场视觉与文化的盛宴

□刘翠霞 王子萱

在泰山北麓的幽谷深处,一座千年古刹——灵岩寺静卧于青峦叠嶂之间。

这座始建于东晋的寺院,距今有1600多年的历史,唐代被誉为名刹“四绝”之一,历经南北朝、隋唐、宋元明清各代的兴衰荣辱,同泰山一样是世界“双遗产”。寺中千佛殿内的四十尊彩塑罗汉,正是宋代雕塑艺术的巅峰之作。刘海粟感叹其“有血有肉,活灵活现”,梁启超赞其为“海内第一名塑”。

由刘建波著的大型精装图书《灵岩寺宋代彩塑》最近由文物出版社出版,作者以精湛的摄影技艺和深厚的学术功底,将这些默默守望了千年的艺术瑰宝以最真实的形式展现在大众面前,为我们带来一场视觉与文化的盛宴。

本书作者刘建波博士,近年来致力于旅游和文化遗产的研究,从2015年到2024年,这本书的拍摄历时九年,对灵岩寺彩塑罗汉修复前和修复后进行了全方位记录。拍摄创作的过程中,作者刘建波克服了重重困难,解决了光源严重不足、空间狭窄、围栏遮挡、文物保护要求严格等问题,以及复杂的拍摄角度,以惊人的细节还原了每尊塑像的神韵。在后记中,作者动情地描述了拍摄过程的艰辛与感动:在深夜的千佛殿中,借着微弱的灯光手动对焦;扛着沉重的设备在狭窄的空间辗转腾挪;为捕捉一个完美的角度而汗流浃背……这些细节不仅展现了专业作者的敬业精神,更体现了一种文化传承的使命感。

在他的镜头中,每尊罗汉都个性鲜明:或沉思冥想,或怒目圆睁,或慈眉善目,或开怀大笑。通过这些高清图像,读者可以清晰地观察到宋代工匠在袈裟上描绘的宝相花纹、牡丹纹等精美图案,以及塑像面部细腻的表情肌理。读者仿佛能听见宋代工匠的呼吸,感受到那个时代的精神气息。

特别值得一提的是,为了让读者视觉上更具真实性,本书对40尊罗汉像图片均进行了后期“褪底处理”,将罗汉像置于纯黑背景之上,使读者能够完全聚焦于塑像本身。同时保留了原始背景图片以供对比研究,这种处理方式在文物摄影领域堪称创举。

《灵岩寺宋代彩塑》不仅是一部艺术图集,更是一部跨学科的研究宝库。通过近年来的科学检测和研究,这些塑像为我们打开了了解宋代社会的多个窗口:

在服饰研究方面,这些塑像堪称宋代的“时装秀”。从直裰、鹤氅到钩组式佛衣,从丝绦、腰上黄到青花手巾,完整呈现了宋代僧俗交融的服饰文化。尤其值得注意的是,这些服饰上的宝相花纹、牡丹纹等图案,反映了当时社会的审美趣味和工艺水平。

在雕塑工艺方面,空箱体结构的发现改写了我们对宋代泥塑技术的认知。不同于传统的木骨泥塑,灵岩寺罗汉采用了柳木、榆木等不同材质的箱体结构,既减轻了重量,又增强了稳定性。更令人惊叹的是,在西第八尊伏虎禅师体内发现的丝绸内胆,其解剖结构之精确,引发了关于宋代医学知识新的思考。

本书的出版,正值这些珍贵文物面临严峻保存挑战之时。2019年,国家对部分损坏严重的塑像进行了抢救性修复,本书记录了这一重要过程,为后世留下了珍贵的修复档案。

另外,本书还特别考证了灵岩寺的由来与发展,对灵岩寺的历史、秘密、彩塑的研究价值以及社会影响做了分析研究,并对个别塑像名称进行了严谨考订,纠正了历史上的一些误标。这种严谨的学术态度,使本书在艺术价值之外,更增添了重要的学术价值。

编辑:向平 美编:陈明丽

“讲文明 树新风”公益广告

# 为地球的明天 将低碳进行到底

WORLD EARTH DAY

